COMUNE DI ALLISTE

CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 LUGLIO 2013

Il Segretario procede all’appello  

PRESIDENTE – Prima di iniziare con le interrogazioni, essendo oggi stato dichiarato lutto nazionale per la strage delle 38 persone morte a Monteforte Irpino, facciamo un minuto di silenzio per le vittime. 

SEGUE MINUTO DI SILENZIO

PRESIDENTE – Prego, l’opposizione, con le interrogazioni.  Prego, consigliere Stamerra. 

CONSIGLIERE STAMERRA – Buongiorno a tutti. L’intervento riguarda questo argomento: se il Consiglio comunale è l’organo più alto della comunità che rappresentiamo, e quindi ognuno di noi è deputato a rappresentare chi lo ha sostenuto, io chiedo al Presidente del Consiglio che, dopo le ripetute e anche consecutive assenze della consigliera Manuela Coi, si attui la disciplina del procedimento, per applicare il Regolamento del Consiglio Comunale in merito all’assenza di un consigliere nel Consiglio comunale.  

Perché, da più tempo, per motivi, ovviamente, di lavoro la consigliera è assente dal Consiglio comunale. E quindi chiedo che venga eventualmente applicato il Regolamento per quanto riguarda questo tipo di argomentazione. Grazie.  

PRESIDENTE – A norma dell’Art. 13 dello Statuto... Prego, consigliere.  

CONSIGLIERE PETRACCA – Consigliere Stamerra, volevo capire: ma si tratta di una mozione di sfiducia? Perché forse Emanuela Coi era il capogruppo... Era un gruppo unico, no?  

CONSIGLIERE STAMERRA – Se lei la mette in questi termini, è una mozione di sfiducia da parte nostra.  

SINDACO – Se è mozione di sfiducia, va messa ai voti.  

CONSIGLIERE STAMERRA – Io ho chiesto gentilmente che venga applicato il Regolamento per quanto riguarda le assenze sul Consiglio Comunale. Siccome sono ormai diverse volte che la consigliera è assente, io sto chiedendo al Presidente del Consiglio se può eventualmente avviare la procedura per applicare il Regolamento del Consiglio comunale, che prevede eventualmente la decadenza del consigliere dopo una serie di assenze ripetute in Consiglio Comunale.  

PRESIDENTE – È una richiesta formale. A norma dell’Art. 13 dello Statuto faremo gli accertamenti e avvieremo il procedimento.  

Prego, Sindaco.  

SINDACO – Effettivamente lo Statuto e il Regolamento stabilisce che dopo tre assenze, il Presidente del Consiglio possa avviare il procedimento di decadenza. Fermo restando che si aprirà con un avvio del procedimento, al quale il consigliere... ecco perché il capogruppo di maggioranza chiedeva chiarimenti in merito. Dopo di che, naturalmente, potrà fornire le sue giustificazioni.  

Quindi, volete aprire il procedimento o, come diceva il consigliere, volete proporre eventualmente... oppure la farete dopo come mozione di sfiducia. Perché la mozione di sfiducia va votata.  

CONSIGLIERE STAMERRA – Intanto la richiesta è quella: apertura formale di apertura procedimento. Poi, se la consigliera darà motivate giustificazioni di queste assenze reiterate in Consiglio comunale, ovviamente deciderà poi l’assise se eventualmente...  

CONSIGLIERE PETRACCA – Mi permetto. Come capogruppo (e parlo per esperienza personale) veniamo investiti di determinate informazioni, periodicamente ci vengono inviati gli atti della Giunta. Quindi, quello che volevo capire: volete pure cambiare il capogruppo?  

CONSIGLIERE STAMERRA – Attendiamo una risposta da parte della consigliera. Dopo di che, decideremo se fare un gruppo diverso da quello che attualmente è presente in Consiglio comunale.  

SINDACO – Comunque noi, come gruppo di maggioranza, non interveniamo.  

PRESIDENTE – Il Consiglio prende atto e provvederà in merito.  

Ci sono altre interrogazioni?  

Passiamo al primo punto all’ordine del giorno.  

PUNTO 1 O.D.G.

APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE

PRESIDENTE – Se non ci sono interventi, passiamo alla votazione.  Favorevoli?  

VOTAZIONE

FAVOREVOLI – 8

ASTENUTI – 2

